

*В объединённый диссертационный совет 99.2.129.03 на базе
Таджикского государственного университета коммерции,
Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного учреждения
высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский)
университет»*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шариповой Асили Гуломовны на
тему «Совершенствование механизма регулирования внешних
трудовых миграционных процессов: теория, методология,
практика» (на материалах Республики Таджикистан),
представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (экономика народонаселения и
экономика труда) .**

Автореферат диссертации Шариповой А.Г. представляет собой глубокое и всестороннее исследование в области регулирования внешних трудовых миграционных процессов, ориентированное на актуальные проблемы и вызовы, с которыми сталкивается Республика Таджикистан в контексте глобальных миграционных потоков. Работы в данной области всегда имеют высокую актуальность, поскольку миграция является важным фактором, влияющим на экономику, демографию и социальную стабильность страны. Исследование проблем миграции, миграционных процессов и их регулирования необходимо для эффективного управления миграционными потоками, улучшения экономических и социальных условий, а также обеспечения безопасности и устойчивости в стране.

Проблемы регулирования миграции включают целый ряд вопросов, связанных с исследованием влияния миграции на экономику принимающей страны и страны-донора, выявлением наиболее эффективных правовых механизмов борьбы с нелегальной миграцией, защиты прав мигрантов, предотвращения социальной нестабильности и т.д.

Глобализация и интернационализация труда усиливают значение трудовой миграции как фактора социального и экономического развития.

Таджикистан, как часть мировой экономики, активно включён в эти процессы, что требует обновления методов управления миграционными потоками в условиях меняющихся глобальных трендов. Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы обоснована и построена логично. Методологической основой является концепция системного и комплексного анализа, в рамках которой использованы различные методы познания, что позволило автору всесторонне и на хорошем научном уровне проанализировать объект исследования. Не вызывает сомнений теоретическая и эмпирическая основы исследования. Структура работы обеспечивает ее внутреннее единство, соответствует научному замыслу и позволила автору всесторонне и оригинально раскрыть тему диссертационного исследования. Представленный комплексный подход в сочетании с системным анализом позволил предложить направления совершенствования механизма регулирования миграционных потоков.

Авторские положения, выносимые на защиту отличаются научной новизной, практической актуальностью, оригинальностью и аргументированностью. Работа включает новые подходы к интеграции трудовых мигрантов в общество принимающих стран, а также предлагает инструменты для улучшения миграционной политики как для отправляющих, так и для принимающих стран.

Рекомендуется более детально рассмотреть правовые аспекты миграции, особенно в контексте международных соглашений и двусторонних соглашений между Таджикистаном и странами-реципиентами мигрантов. Это позволит разработать более эффективные механизмы защиты прав трудовых мигрантов и избежать социальных конфликтов. Исследование представляет собой значительный вклад в развитие теории и практики миграционной политики и имеет важное значение как для науки, так и для государственной практики регулирования миграции в Таджикистане.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.Г. Шариповой выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора экономических наук, автореферат демонстрирует высокий уровень проведенного исследования, что даёт нам основание рекомендовать объединённому диссертационному совету по защите докторских и кандидатских диссертаций 99.2.129.03 присвоить Шариповой А.Г. учёную степень доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

доктор экономических наук, профессор
главный научный сотрудник Центра постсоветских исследований
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук
Хейфец Борис Аронович



Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32
Электронная почта: ieras@inecon.ru
Телефон: 8 (499) 724-15-41

Подпись Хейфеца Бориса Ароновича заверяю



Подпись Хейфеца Б.А.
Подтверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук Антонов